Silverlight/WPF: возврат от паттерна MVVM к MVP. 
В данном докладе автор на примерах обрисует особенности реализации знаменитых паттернов MVP и MVVM, применяемых при разработке приложений на WPF и Silverlight. Даст их подробное сравнение на примере данных технологий, укажет основные плюсы и минусы реализаций данных паттернов, а так же обрисует доработанный паттерн MVP с облегченной моделью представления, который является синтезом паттернов MVP и MVVM для разработки приложений на данных технологиях.   
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Введение
В данный момент сложно найти архитекторов среди фирм-разработчиков программного обеспечения, которые не задумывались бы изначально перед выбором паттерна для разработки новых продуктов, их оценки и изучения. Среди разработчиков Silverlight/WPF приложений хорошо прижились два паттерна – Model-View-ViewModel (далее MVVM) и Model-View-Presenter (MVP). Оба паттерна являются производными от фундаментального паттерна Model-View-Controller (MVC), который нашел применения во многих технологиях и существует уже несколько десятков лет. Если вы спросите несколько архитекторов, как правильно реализовать данный фундаментальный паттерн, то, скорее всего, получите несколько близких друг другу, но все же разных решений. Объединяет эти паттерны – максимальное отделение пользовательского интерфейса от логики программирования, что позволяет, к примеру, делать дизайнерам свою работу, не трогая и практически не думая о коде программы. Паттерн MVC состоит из трех компонент: View (представление, пользовательский интерфейс), Model (модель, бизнес логика вашего приложения) и Controller (контроллер, содержит логику на изменение модели при определенных действиях пользователя). 
Давайте рассмотрим каждую составляющую подробнее. Под моделью, обычно, понимается та часть приложения, которая содержит в себе функциональную логику, так же называемую как «Бизнес-слой». Модель ни в коем случае не должна содержать ссылки на контроллер или представление, что позволяет разрабатывать ее и тестировать независимо от других составляющих. В хорошей реализации модель должна уметь работать с разными контролерами и представлениями. Так, например, возможно использовать одну и ту же модель для веб-приложения и для оконного приложения. Стоит отметить, что оговоренные паттерны ни в коей мере не говорят о том, как стоит осуществлять работу с базами данных или любыми другими хранилищами данных. Все это должно быть в модели, и для нас не важно, как это реализуется.

Другая составляющая паттернов – это представление. Основной обязанностью представления в паттерне MVC является отображение данных полученных от модели. Обычно представление имеет свободный доступ к модели и может брать из нее данные, что подразумевает, что у модели есть только доступ на чтение, по правилам паттерна представление не имеет права ничего изменять в модели. Есть несколько возможных реализаций связи модели и представления, в более ранних версиях MVC представление подписывалось на события изменения модели и перерисовывалось при возникновении такого события. Очевидно, что такая реализация больше подходит для оконных приложений и менее для  веб-приложений. 
Последняя составляющая MVC паттерна – это контроллер, его задача: реакция на внешние раздражители и изменение модели и/или представления в соответствии с заложенной в него логикой. 
Основные различия перечисленных паттернов заключается в реализации взаимодействия между этими тремя перечисленными компонентами. Для определенности давайте обозначим типичную схему взаимодействия в паттерне MVC: контроллер перехватывает событие извне и в соответствии с заложенной в него логикой, реагирует на это событие, изменяя модель, посредством вызова соответствующего метода модели. После изменения модель бросает событие об изменении, и все подписанные на это события представления, получив его, обращаются к модели за обновленными данными, после чего их и отображают. Хотя, например, реализация паттерна MVC в одноименной технологии от Microsoft – ASP.NET MVC немного отличается от описанной выше. Модель в данном случае не бросает событие, а в данном случае представление рендериться (от слова render - выводить) заново, получая модель в последнем актуальном состоянии. Очевидно, что данная реализация просто зависит от соответствующей технологии. 
Паттерн Model-View-Presenter
Основное отличие паттерна MVP от MVC в современных реализациях помимо различия в названиях – это то, что в как было описано выше в MVC на пользовательский ввод реагирует контроллер, а в паттерне MVP в основном представление. Очень простой и хороший пример реализации паттерна MVP можно найти в статье Ивана Бодягина [1]. Я же попробую вкратце описать основные его принципы. В реализации этого паттерна лежит идея, что презентатор имеет ссылку на представление и на модель. Очевидно, что ссылку на объект представления хранить в презентаторе не хорошо по идеям архитектурного принципа Inversion of Control (уменьшение связности между объектами), потому представление должно реализовывать некоторую абстракцию: интерфейс или базовый класс, при помощи которого контроллер может получить ссылку на представления для перенаправления пользовательского ввода или для изменения состояния представления. Так же данная реализация дает возможность подменять представления для контроллера. 
Опишем теперь схему взаимодействия трех компонент для паттерна MVP: пользователь производит действия с представлением, представление перенаправляет это действие презентатору, который в свою очередь изменяет модель и затем перенаправляет данное изменение представлению. Как видите, в данном случае презентатор теперь является связующим звеном между моделью и представлением. Представление не знает практически ничего о модели.
Паттерн Model-View-ViewModel
Основа Silverlight и WPF это связывание данных (binding), при помощи которого достаточно просто декларативно можно устанавливать какие свойства определённого объекта нужно отображать в том или ином месте представления. Это связывание может быть как одностороннее, так и двухстороннее, то есть, нет необходимости при изменении значения на представлении говорить об этом объекту, ядро технологии сделает это за вас. Так же очень просто связывать команды на выполнение каких-либо действий и объекты представления. В связи с этим сообщество Silverlight и WPF разработчиков выдвинуло идею нового паттерна Model-View-ViewModel. 
В отличие от презентатора в MVP, модель представления не нуждается в ссылке на представление. Представление привязывается к свойствам модели представления (ViewModel) при помощи средств технологии, на которой она разрабатывается. Модель представления в свою очередь, предоставляет данные необходимые для данного представления из объектов модели. Связывание представления и модели представления происходит через установку свойству представления объекта модели представления. Если изменяются значения в модели представления, эти новые значения автоматически переходят в представление через привязку данных. Когда пользователь нажимает кнопку в представлении, для произведения нужного действия выполняется команда в модели представления. Все изменения данных модели всегда производит модель представления, а не представление.

Классы представления не знают о существовании классов модели, а модель представления и модель не знают о представлении. Модель на самом деле вообще не имеет представления о том, что существуют модель представления и представление. Это очень слабо связанная конструкция, и это дает ряд преимуществ. В статье Джона Смита [2] приводится достаточно подробный пример реализации данного паттерна.
Возврат к паттерну MVP
Паттерн MVVM достаточно хорошо разрекламирован среди разработчиков Silverlight и WPF приложений, но как оказалось совершенен он не во всем. Как было описано в статье Джона Смита [2], что нет смысла использовать паттерны проектирования для приложений, вроде «Hello, World!», но, к сожалению, во всех примерах реализации данного паттерна мы только такие приложения и видим, на практике же возникает больше вопросов и проблем, чем описано в подобных статьях. 
Основная проблема паттерна MVVM заключается в том, что на модель представления в данном паттерне накладывает слишком много ответственности. Модель представления содержит свойства данных, которые нужно отобразить на представление, так же она же вызывает события об изменениях этих данных. Так же модель представления имеет команды, на которые перенаправляются от представления пользовательские события, обычно эти команды вызывают методы модели представления, которые содержат некоторую логику на перенаправление значений свойств данных модели представления в модель для выполнения некоторой бизнес логики в модели. Проблема становится очевидной, когда наше приложение начинает разрастаться. На модель представления накладывается больше задач, чем хотелось бы: это связывание данных с представлением и взаимодействие с моделью. 

В большинстве случаев реализации MVVM паттерна модель представления имеет очень много причин для изменений. Если нам нужно на представлении поменять немного логику, использовать другое связывание данных, то, скорее всего, нужно будет менять и логику в модели представления. Если поменялась модель, то нужно менять за ней и модель представления.  Одни из самых важных принципов разработки – это «разделение ответственности» (Seperation of Concerns) и «принцип единственной ответственности» (Single Responsibility Principle). В случае модели представления эти принципы нарушены.

 Данную проблему можно решить, вернувшись обратно к паттерну MVP с небольшими доработками. Основой этих доработок будет являться облегченная версия модели представления, описанной Мартином Фаулером [3]. В данном случае эта модель представления возьмет на себя только задачу связывания данных, и в некоторых случаях их валидацию. В результате у нас будет презентатор, который будет выполнять действия по запросу пользователя, модель представления, которая будет связывать данные с представлением, само представление, а так же модель. Каждый компонент фокусируется на более специфичных задачах вместо охвата нескольких, что дает нам, например, преимущества в написании тестов. Данный подход не только делает код более читабельным и классы более сфокусированными, так же у нас появляется возможность использовать облегченную версию модели представления сразу на нескольких представлениях. 
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